

# 露营也有鄙视链？做自己就好

从2022年的《一起露营吧》《花儿与少年露营季》《出发吧去露营》，到今年的《帐篷营业中》，娱乐节目里风景如画的露营场地、时尚潮流的露营装备、丰富有趣的露营活动，吸引了不少年轻人推上小车，支上天幕、帐篷、桌椅，到户外倾听自然的声音。

露营火了，一条关于露营鄙视链的说法也传播开来：玩BC(Bush Craft，直译为丛林技能——笔者注)的看不上精致露营，户外党瞧不起公园野餐垫党，过夜的瞧不上不过夜的，自己动手做饭的看不起点外卖的……

## 搬家式精致，还是轻量的小众？

社交平台上不少帖子说，露营鄙视链的顶端是BC露营。

BC露营主张“一个背包走天下”，不带过多装备，用轻量的工具获得野外生活的乐趣。而与一切从简的“一帐篷两人”不同，精致露营则是追求在复古煤油灯营造的氛围感下，摆好美美的姿势拍照传到小红书，再举起高脚杯对饮畅谈的仪式感。轻量化选手认为“捯饬装备”的是伪精致、“摆拍党”，不是真正热爱自然；崇尚精致露营的，觉得一件件装备的更换升级是主人对审美和功能性的追求。

陆娜在两年前“露营”大火时跟风开始了露营，直到现在，每次出行前她也依然把能带的全带上，装备塞到车里满满当当，甚至朋友坐在后座睡觉时，脑袋一歪就能靠在旁边的睡垫上。“大家都说露营的归宿是BC，但我觉得‘搬家’也是另一种打开方式。”在陆娜看来，周末和闺蜜开车钻进北京郊区的山林里，虽然带的东西多，但能感受到累并快乐着的忙碌。有时，陆娜会跟着旁边帐篷的露营“老炮儿”学打绳结，也会试着就地取材亲手做一把小椅子，再用带来的咖啡机手冲一杯咖啡，靠在椅子上听蝉鸣喝咖啡，享受满眼茂密的树林，在白噪音里疗愈自我。

“其实无论是重装徒步还是精致露营，都不过是人的一种娱乐方式罢了，两种不同的娱乐方式对应了不同的人群和不同的需求：有人想要的是深入自然挑战自我，那么他就会选择去重装徒步露营，进入一些人迹罕至的地方；但也有人的需求只是在城市忙碌的生活之余，在一些比较亲近自然的地方放松自己。”中国农业大学峰云社成员徐嘉蔓是学校里户外运动的老手了，平时常常和社团的同学们去山林里徒步、定向越野。前不久，峰云社组织了一次班级露营活动，由她带队，和报名的生物专业班的同学一起前往郊区的露营地。“我们这次形式介于精致和BC露营之间，融合了传统的露营元素，又加强了轻装徒步的比重。”针对生物专业的特点，徐嘉蔓和社员设计了“爬山徒步+采集标本”的个性化活动，让同学们不仅在精致露营中得到暂缓压力的轻松，又在徒步时充分享受自然的野趣。

没做选择题的他们，学习支天幕、打地钉，吹着晚风，吃着烧烤，一样惬意。



同学们积极参加班级露营。

## 接受露营的一切可能

和陆娜一样，熊琦接触露营也是在两三年前，始于看到日剧《露营物语》后的瞬间心动。“在乏味的城市生活里，我发现了一个新选择。”于是，他开始solo露营(指独自一人去露营)——背着大包小包辗转乘公交车到达营地，临近黄昏时在最远的角落搭好帐篷，远眺聚会的人群，在细雨里听歌、看书。后来，他遇到了现在的伴侣，一样爱户外体验的杨洁。他们两人依然会扎营在安静的角落，一起在山野漫步，一起看星空、日出，一起面对生火时不小心把帐篷点着的狼狈。

今年过年走亲戚时，他们一时兴起，和远道而来的朋友开车到村旁的山里露营。和以往的轻量化露营不同，他们支上两顶荒漠帐篷，配上一块奶酪垫，从车里拿出瓶瓶罐罐摆上桌，跟风做了当时网络流行的围炉煮茶。“因为第一次能开车到营地，而且轻量化很久以后，也想在重量和舒适度上奢侈一把。”熊琦和杨洁并不觉得轻量化露营和搬家式露营

一定是分裂的，只是会随心情选择最想要的露营方式。

“有人喜欢热闹，有人喜欢玩装备，也有人喜欢安静地看风景，每个人都有各自的快乐。”杨洁说，露营对她最大的吸引力是在自然的怀抱中沉睡和醒来，她也会偶尔拉着熊琦去认识新的朋友，和人群一起在热闹的氛围里唱歌，尽情地放松。“我们把露营纯粹当作自我恢复的方式，所以有空时去远一点的地方，没空就在附近公园里坐坐。”他们徒步山顶、森林、湖泊、溪流，甚至背上装备赶飞机去另一个城市看日升月落，也曾在圣诞节煮上热红酒和奶油炖鸡体验一次冰上露营。

“坐在70元的椅子和7000元的椅子上，看到的风景是一样的，哪种快乐我们都很喜欢。”想拍照就摆姿势，想奢侈一把就“搬家”，接受露营的一切可能，保持尊重看待每个人的生来不同，才是真正融入自然，才能在清新的空气和山川河流之美中各得其乐。

## 比起“鄙视”，不如比试

对于社交平台广为流传的露营鄙视链说法，真正的户外圈似乎并不认同。“精致露营的兴起，也是跟现代生活的快节奏相关的。很多人确实无法很好地实现工作和生活互不干扰。因此相比传统露营更多发生在深山老林中，难以及时回归生活的瑕疵，精致露营可以让参与者随时收拾行李，撤退回自己的日常生活工作中。”有着10多年户外经验，目前从事环境教育行业的徐航宇观察到，鄙视链的说法的确小范围存在，但更多在于相对传统露营来说，对目的地环境产生破坏的情况出现在精致露营群体中的概率更大。

徐航宇认为，精致露营的流行使得一部分原先对于户外运动，以及一些户外运动的准则，比如对“无痕山林”理念完全不了解的新手，很容易地入门。“这部分露营者携带的东西越多，露营中产生的垃圾往往也会越

多，如果过程中没有意识到垃圾处理的问题，势必会对自然环境造成伤害。这种现象自然而然地让重视自然生态保护的驴友心生不喜，从而带有一定的偏见。”

精致露营的低门槛让露营从小众渐渐成为大众，我们欣喜地看到越来越多的人愿意走出家门走进户外。但与此同时，露营热潮背后的环境和生态问题却常常被忽略，林间、岸边多了不少塑料袋、饮料瓶，不仅给之后的露营者留下不好的体验，更损害了美好的自然环境。“享受自然的同时，也要让自然场所可持续发展。”徐航宇希望每个露营者都能遵循无痕露营的理念，保持人类在大自然里做客应有的礼节。

“相对于攀比不同的露营方式，我更希望双方互相去比试一下，看怎样能够在享受大自然美好的同时，尽量减少对自然环境的破坏。”徐航宇说。 (据《中国青年报》)